'- Uniwersytet
€/ Wroctawskl

S

Zagadnienia oraz przyktadowe pytania pomocne w przygotowaniu sie do egzaminu z psychologii, opracowane
zostaty przez Zespot Psychologdéw Centrum Edukacji Nauczycielskiej Uniwersytetu Wroctawskiego.
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WYKLAD 1: PRZEDMIOT I ZADANIA PSYCHOLOGII.
WSPOLCZESNE KIERUNKI W PSYCHOLOGII.

WAZNE ZAGADNIENIA:

Czym zajmuje sie psychologia?

Jakie sg gtéwne zadania psychologii?

Czym rozni sie psychologia naukowa od stosowanej?

Jaki cel wychowania stawia sobie kierunek psychodynamiczny /
poznawczy / behawioralny /humanistyczny / ewolucjonistyczny /
biologiczny w psychologii?

Czym zajmuja sie badacze nalezacy do nurtu psychodynamicznego /

poznawczego / behawioralnego / humanistycznego /
ewolucjonistycznego / biologicznego w psychologii?
Jak postrzegajq nature ludzkg przedstawiciele kierunku

psychodynamicznego / poznawczego / behawioralnego /
humanistycznego / ewolucjonistycznego / biologicznego w psychologii?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Przedstawiciele, ktérej koncepcji w psychologicznej uwazaja, ze
zachowaniem cziowieka kierujg instynkty i popedy:

a) Koncepcji behawiorystycznych

b) Koncepcji poznawczych

c) Koncepcji psychodynamicznych

d) Koncepcji humanistycznych

Poped, nieswiadomos¢, konflikt to pojecia charakterystyczne dla:
a) Koncepcji behawiorystycznych
b) Koncepcji poznawczych
c) Koncepcji psychodynamicznych
d) Koncepcji humanistycznych

Procesy zachodzace w mozgu i uktadzie nerwowym to gtéwny temat
badan kierunku:

a) Behawiorystycznego

b) Biologicznego

c) Ewolucjonistycznego

d) Poznawczego

CENTRUM

Przystosowanie psychiczne uksztattowane w drodze ewolucji to gtéwny
temat badan kierunku:

a) Behawiorystycznego

b) Biologicznego

c) Ewolucjonistycznego

d) Poznawczego

Gtéwny przedmiot badan kierunku ewolucjonistycznego w psychologii to:
a) Procesy zachodzace w mozgu i uktadzie nerwowym
b) Nieswiadome popedy i konflikty
c) Przystosowanie psychiczne uksztattowane w drodze ewolucji
d) Procesy warunkowania

Behawiorysci uwazajg, ze zachowanie jednostki zdeterminowane jest

a) Warunki srodowiskowe

b) Procesy biochemiczne zachodzace w uktadzie nerwowym
c) Procesy umystowe

d) Emocje

Behawiorysci nie uwzgledniajg takich wtasciwosci cztowieka jak:
a) Zewnetrzna sterownosc
b) Dziatanie i przystosowanie pod wptywem kar i nagréd
c) Emocje
d) Potrzeba samorealizacji

Myslenie,  jezyk, wyobrazenia, rozwigzywanie probleméw to
problematyka, ktdrg zajmuje sie:

a) Psychologia poznawcza

b) Behawioryzm

c) Psychologia humanistyczna

d) Kierunek psychodynamiczny w psychologii

Przedmiotem badan kierunku humanistycznego w psychologii jest:
a) Doswiadczenie ludzkie i potencjat ludzki
b) Jezyk
c) Specyficzne reakcje zewnetrzne
d) Procesy zachodzace w mozgu i uktadzie nerwowym
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Przekonanie, ze gtéwnym zadaniem cztowieka jest dazenie do rozwoju
swego potencjatu, mozliwosci i umiejetnosci zywig przedstawiciele
koncepcji:

a) Poznawczych

b) Ewolucjonistycznych

c) Humanistycznych

d) Psychodynamicznych

Gtownym dziataniem czlowieka jest dazenie do realizacji wiasnego
potencjatu, do  samorozwoju”. Przedstawiciel ktorego nurtu
psychologicznego mdgtby tak powiedziec:

a) Behawiorystycznego

b) Humanistycznego

c) Psychodynamicznego

d) Poznawczego

Nieswiadomos¢ to pojecie stworzone przez tworcéw:
a) Koncepcji behawiorystycznych
b) Koncepcji poznawczych
c) Koncepcji psychodynamicznych
d) Koncepcji humanistycznych

Ktory kierunek w psychologii zaktada, ze natura ludzka jest w petni
zdeterminowana przez srodowisko?

a) Kierunek psychodynamiczny

b) Kierunek behawiorystyczny

c) Kierunek biologiczny

d) Kierunek poznawczy

Ktéra koncepcja psychologiczna zaktada, ze podstawowym dazeniem
czlowieka jest przekazanie wtasnych genéw, przetrwanie?

a) Koncepcja psychodynamiczna

b) Koncepcja humanistyczna

c) Koncepcja biologiczna

d) Koncepcja ewolucjonistyczna

CENTRUM
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WYKLAD 2 i 3: PROCESY POZNAWCZE:
SPOSTRZEGANIE, UWAGA, MYSLENIE, ROZWIAZYWANIE
PROBLEMOW, PROCESY DECYZYJNE, PAMIEC.

WAZNE ZAGADNIENIA:

Co to jest uwaga?

Jakie funkcje petni uwaga?

Czym rozni sie uwaga dowolna od mimowolnej?

Jakie bodzce przyciggaja uwage mimowolng / dowolng?

Jak kierowac zasobami uwagi?

Jak w psychologii definiuje sie proces spostrzegania?

Wymien etapy procesu spostrzegania.

Jakie czynniki wptywajq na proces spostrzegania?

Dlaczego ulegamy ztudzeniom w procesie spostrzegania?

Jak w psychologii definiuje sie ,myslenie”?

Co to sg schematy poznawcze? Jak sq zbudowane?

Podaj przyktady schematéw poznawczych.

Odnoszac sie do wiedzy o schematach poznawczych wyjasnij, co to sg
schematy pojec / zdarzen /os6b? Co to sq mapy umystowe / wyobraznia
wzrokowa?

Czym rozni sie skrypt od schematu zdarzen?

Czym rozni sie problem zamkniety od otwartego / dobrze zdefiniowany
od zle zdefiniowanego?

Czym rozni sie heurystyka od algorytmu?

Odnoszac sie do wiedzy o procesach poznawczych wskaz, jakie muszg
by¢ spetnione warunki, aby cziowiek modgt podjaé decyzje w sposdb
przemyslany - racjonalny?

Odnoszac sie do wiedzy o procesach poznawczych, wskaz fazy
rozwigzywania probleméw prowadzace do racjonalnego podejmowania
decyzji.

Co to sa zasady ekonomii poznawczej? W jakich warunkach je
stosujemy?

Podaj przyktady dziatania zasad ekonomii poznawczej.

Na czym polega zasada zakotwiczenia / reprezentatywnosci /
dostepnosci / selektywnosci / ulegania obrazowym przyktadom?

Jakie czynniki utatwiajg / utrudniajg rozwigzywanie problemow?

Czym, wg koncepcji E. Necki, rdézni sie twodrczos¢ pitynna od
skrystalizowanej?

Jakie cechy charakteryzujg osobowosc¢ twoérczg?

Od czego zaleza zdolnoséci tworcze jednostki?

Wymien warunki sprzyjajace twoérczemu mysleniu.

Wymien przeszkody utrudniajace twdorcze myslenie.
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Czy myslenie twdrcze zalezy od inteligencji?

Wymien etapy procesu zapamietywania.

Odnoszac sie do koncepcji blokow pamieci wyjasnij co to jest pamiec
sensoryczna / zmystowa / operacyjna / krétkotrwata / dtugotrwata?
Czym rozni sie wydobywanie od przypominania informacji?

Jakim znieksztatceniom ulegajg informacje w naszej pamieci?

Jakie czynniki wptywajg na efektywnos$¢ zapamietywania?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Percepcja w waskim ujeciu to inaczej:
a) Odbidér wrazen
b) Spostrzeganie
c) Identyfikowanie obiektu
d) Rozpoznanie obiektu
e)
Percepcja to:
a) Ocena wielkosci i ksztattu obiektu
b) Okreslenie funkcji spostrzeganego przedmiotu
c) Nadanie nazwy spostrzeganemu obiektowi
d) Koncentrowanie uwagi na spostrzeganym przedmiocie

Etapem procesu spostrzegania nie jest:
a) Odbidér wrazen
b) Percepcja
c) Pojawianie sie ztudzen
d) Identyfikacja — rozpoznawanie obiektu

Percepcja jako faza procesu spostrzegania to:
a) Ocena wielkosci, ksztattu i potozenia obiektu
b) Okreslenie funkcji spostrzeganego przedmiotu
c) Nadanie nazwy spostrzeganemu obiektowi
d) Koncentrowanie uwagi na spostrzeganym przedmiocie

Jedna z faz spostrzegania jest:
a) Pojawienie sie ztudzen
b) Podejmowanie decyzji czy w polu spostrzezeniowym pojawit sie
nowy bodziec
c) Identyfikacja — rozpoznawanie obiektu
d) Koncentracja uwagi na spostrzeganym obiekcie

CENTRUM

10.

11.

Identyfikacja i rozpoznawanie spostrzeganego obiektu stuzy okresleniu

a) Ksztattu
b) Wielkosci
c) Funkgji
d) Potozenia

Dla przebiegu procesu spostrzegania najmniejsze znaczenie ma:
a) Kontekst, w jakim zamieszczono spostrzegane informacje
b) Wiedza i zgromadzone doswiadczenia jednostki
c) Aktywnos$¢ umystu podczas przetwarzania informacji
d) Potencjat intelektualny jednostki

Na przebieg procesu spostrzegania wptywa przede wszystkim:
a) Poziom inteligencji cztowieka
b) Kontekst, w jakim spostrzegana informacja zostata
zamieszczona
c) Pojemnos$¢ pamieci krétkotrwatej cztowieka
d) Pasywnos$¢ umystu podczas przetwarzania informacji

Ztudzenia percepcyjne sq dowodem:
a) Wptywu kontekstu na proces spostrzegania
b) Wptywu inteligencji na proces spostrzegania
c) Fazowosci procesu spostrzegania
d) Nieprawidtowego funkcjonowania uktadu nerwowego

Kiedy przegladasz gazete w celu znalezienia przepisu na obiad, twdj
umyst aktywizuje gtéwnie proces poznawczy okreslany jako:

a) Myslenie dedukcyjne

b) Uwaga dowolna

c) Uczenie sie

d) Zapamietywanie

Do funkcji uwagi zaliczamy:
a) Kodowanie informacji
b) Wydobywanie informacji
c) Odkodowywanie informacji
d) Przeszukiwanie informacji
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Za zdolno$¢ do wybidrczego skupiania sie na czesci wejsSciowego
materiatu sensorycznego, aby oddzieli¢ bodzZce znaczace od nieistotnych

odpowiadajq:
a) Procesy uwagi
b) Procesy podejmowania decyzji
c) Procesy rozwigzywania problemow
d) Procesy uczenia sie

Ktéry z wymienionych nizej proceséw przetwarzania informacji nie

opisuje funkcji uwagi:
a) Przeszukiwanie pola percepcyjnego
b) Selektywnos¢ informacji
c) Czujnos¢ na pojawiajace sie bodzce percepcyjne
d) Zapamietywanie spostrzezonych bodzcéw

Selekcja informacji oraz kontrola czynnosci jednoczesnych to funkcje:
a) Myslenia

b) Uwagi
c) Uczenia sie
d) Pamieci

Informacje dobrze znane i wielokrotnie juz przetwarzane uruchamiajq:

a) Mimowolne (automatyczne) procesy uwagi

b) Dowolne ($wiadomie kierowane) procesy uwagi
c) Proces warunkowania sprawczego

d) Proces zapamietywania

Do metod wydobywania informacji z pamieci nalezy:
a) Rozpoznawanie informacji
b) Kodowanie informacji
c) Powtarzanie opracowujace
d) Powtarzanie podtrzymujace

Do trzech blokéw pamieci nie nalezy:
a) Pamiec sensoryczna
b) Pamiec klasyczna
c) Pamiec krétkotrwata
d) Pamiec dtugotrwata

CENTRUM

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Pamie¢ sensoryczna to:
a) Pamiec dtugotrwata
b) Pamie¢ krotkotrwata
c) Rejestr sensoryczny
d) Rejestr operacyjny

Pamiec¢ dtugotrwata to:
a) Pamieé¢ mechaniczna
b) Pamiec sensoryczna
c) Magazyn wiedzy, umiejetnosci i doswiadczen
d) Magazyn przezy¢ emocjonalnych

Pamiec¢ krotkotrwata to:
a) Pamie¢ mechaniczna
b) Magazyn przezy¢ emocjonalnych
c) Pamieé operacyjna
d) Magazyn wiedzy i umiejetnosci

Duza pojemnos¢ oraz bardzo krétki czas przechowywania informacji

(0,5-2 sekund) to cechy bloku pamieci:
a) Sensorycznej
b) Operacyjnej
c) Diugotrwatej
d) Krétkotrwatej

Bardzo duza (niemal nieograniczona) pojemnos¢ oraz bardzo dtugi czas

przechowywania informacji to cechy bloku pamieci:
a) Sensorycznej
b) Operacyjnej
c) Diugotrwatej
d) Krétkotrwatej

Wydobywanie informacji z pamieci odbywa sie poprzez proces:
a) Kodowania informacji
b) Przekodowywania informacji
c) Przechowywania informacji
d) Rozpoznawania informacji

Myslenie indukcyjne to:
a) Tworzenie map umystowych
b) Konstruowanie hipotezy na podstawie dostepnych faktow
c) Wyciaganie wnioskdw z przestanek zgodnie z prawami logiki
d) Weryfikacja pomystow
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Myslenie dedukcyjne to:
a) Tworzenie map umystowych
b) Konstruowanie hipotezy na podstawie dostepnych faktéw
c) Wycigganie wnioskdw z przestanek zgodnie z prawami logiki
d) Weryfikacja pomystdéw
Do struktur wiedzy nie naleza:
a) Schematy pojec
b) Mapy umystowe
c) Schematy emocji
d) Skrypty
Pojecie zawiera:
a) Cechy wspdlne dla danej klasy obiektow
b) Sposoby dziatania
c) Przepisy dotyczace zachowania sie w danej sytuacji
d) Reprezentacje poznawczg przestrzeni fizycznej
Skrypty to:
a) Schematy zdarzen
b) Schematy osdéb
c) Schematy pojec
d) Reprezentacja przestrzeni fizycznej
Mapy umystowe to:
a) Schematy zdarzen
b) Schematy osdb
c) Schematy pojec
d) Reprezentacja przestrzeni fizycznej
Mapy umystowe tworzymy uzywajac:
a) Wyobrazni wzrokowej
b) Myslenia
C) Spostrzegania
d) Pamieci
. Tworzenie nowych schematéw poznawczych za pomoca przeksztatcania
dostepnych informacji to gtéwna funkcja:
a) Proceséw myslenia
b) Pamieci sensorycznej
c) Proceséw uwagi
d) Selekcji informacji doptywajacych do organizmu

CENTRUM

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Mozliwosci myslenia twdrczego cztowieka nie zalezg od:
a) Stopnia jego motywacji do pracy
b) Jego potencjatu intelektualnego
c) Stopnia samoakceptacji

d) Atmosfery i warunkow, w ktérych twdrcze myslenie ma zostac

uruchomione

Do blokad twoérczego myslenia nalezy:
a) Perfekcjonizm
b) Struktura prébna
c) Niski iloraz inteligencji
d) Myslenie indukcyjne

Do faz rozwigzywania problemoéw nie nalezy:
a) Dostrzeganie problemu
b) Analiza sytuacji problemowej
c) Fiksacja funkcjonalna
d) Realizacja i ocena rozwigzania

Strategia rozwigzywania probleméw to:
a) Metoda prob i btedow
b) Koncentracja na emocjach
c) Algorytm
d) Olsnienie

Szczegbtowe, precyzyjne i niezawodne strategie rozwigzywania

problemoéw nazywane sg:
a) Algorytmami
b) Sylogizmami
c) Heurystykami
d) Zasadami ekonomii poznawcze
e)

Wyznaczajq ogdlne zasady postepowania, sg stabo okreslone i nie

gwarantujg uzyskania najlepszego rozwigzania problemu. To:
a) Algorytmy
b) Sylogizmy
c) Heurystyki
d) Mapy umystowe
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Przyktad problemu zamknietego to:
a) Jak napisac dobry podrecznik akademicki?
b) Jak napisa¢ poradnik psychologiczny?
c) Jak rozwigzac algorytmiczne zadanie matematyczne?
d) Jak spedzi¢ mito weekend?

Do czynnikéw utrudniajgcych rozumowanie i rozwigzywanie problemow
nie nalezy:

a) Fiksacja funkcjonalna

b) Nastawienie umystowe

c) Efekt tendencyjnosci przekonan

d) Myslenie sylogistyczne

Strategia ekonomii poznawczej polega na:
a) Minimalizowaniu wysitku wkiadanego w podejmowanie decyzji i
formutowanie sgdow
b) Zastosowaniu najbardziej efektywnych sposobdéw dziatania
c) Wyborze najlepszego pomystu
d) Weryfikacji wytworzonych pomystow

,Zdarzenie jest tym bardziej prawdopodobne, im tatwiej mozna je
przywotaé¢ z pamieci”, to opisujaca proces poznawczy zasada okreslana
jako:

a) Zakotwiczenia

b) Reprezentatywnosci

c) Selektywnosci

d) Dostepnosci

WYKLAD 4: UCZENIE SIE

WAZNE ZAGADNIENIA:

Jak w psychologii definiuje sie uczenie sie?

Wymien podstawowe typy uczenia.

Czym rozni sie warunkowanie sprawcze od warunkowania klasycznego /
modelowania?

Podaj przyktad sytuacji warunkowania, w ktorej zachodzi proces
generalizacji / roznicowania bodzcow.

Co oznacza pojecie wygaszania zachowania?

Czym rdznig sie wzmocnienia pozytywne od negatywnych? Podaj po
jednym przyktadzie takich wzmocnien.

CENTRUM

Jakimi technikami, zgodnie z koncepcjami warunkowania, mozna
zmniejsza¢ / zwieksza¢ prawdopodobienstwo pojawienia sie danego
zachowania?

Kiedy i jakie kary sg nieskuteczne?

Jakie sg zasady stosowania konstruktywnej kary?

Jakie warunki powinien spetni¢ model, by obserwator madgt uczy¢ sie od
niego przez nasladownictwo?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Wzglednie trwata zmiana zachowania Iub potencjatu zachowania
wynikajaca z doswiadczenia to definicja procesu okreslanego jako:

a) Zapamietywanie

b) Uczenie sie

c) Myslenie

d) Rozwigzywanie problemoéw
Bodziec bezwarunkowy, reakcja bezwarunkowa, odruch to pojecia
odnoszace sie do procesu:

a) Warunkowania klasycznego

b) Warunkowania sprawczego

c) Wygaszania

d) Generalizacji

Uczenie sie o konsekwencjach wtasnego zachowania to podstawa:
a) Warunkowania klasycznego
b) Warunkowania sprawczego
c) Wygaszania
d) Generalizacji

Uczenie sie przewidywalnych sygnatéw to podstawa:
a) Warunkowania klasycznego
b) Warunkowania sprawczego
c) Wygaszania
d) Generalizacji

Technika stuzgca zmniejszeniu prawdopodobienstwa wystgpienia danej
reakcji to:

a) Kara

b) Wzmocnienie pozytywne

c) Wzmocnienie negatywne

d) Modelowanie

6

© Centrum Edukacji Nauczycielskiej Uniwersytetu Wroctawskiego



'- Uniwersytet
€/ Wroctawskl

S

6. Kara, nagroda, wzmacnianie zachowan to pojecia zwigzane przede
wszystkim z procesem:
a) Modelowania
b) Odwrazliwiania
c) Warunkowania sprawczego
d) Warunkowania klasycznego

7. Dobrze zdany egzamin po duzym wysitku wtozonym w nauke to
przyktad:
a) Wzmocnienia negatywnego
b) Wzmocnienia pozytywnego
c) Kary
d) Warunkowania klasycznego

8. Uczen, ktéry bardzo lubi szkote, zarowno lekcje jak i przerwy, na dzwiek
dzwonka reaguje radoscig. Jest to wynikiem:
a) Warunkowania instrumentalnego
b) Uczenia sie metoda préb i btedow
c) Warunkowania klasycznego
d) Wzmacniajacego dziatania dzwonka

9. Do najprostszych form uczenia sie zaliczamy:
a) Warunkowanie klasyczne
b) Uczenie sie mechaniczne
c) Uczenie sie przez wglad
d) Uczenie sie przez obserwacje

10. Do najprostszych form uczenia sie zaliczamy:
a) uczenie sie logiczne
b) warunkowanie sprawcze
c) myslenie indukcyjne
d) uczenie sie przez wglad

11. Do najprostszych form uczenia sie zaliczamy :
a) uczenie sie przewidywalnych sygnatdéw
b) uczenie sie mechaniczne
Cc) uczenie sie logiczne
d) uczenie sie przez wglad

CENTRUM

12. Uczenie sie przez obserwacje to:
a) Modelowanie
b) Warunkowanie sprawcze
c) Uczenie sie mechaniczne
d) Uczenie sie przewidywalnych sygnatéw

WYKLAD 5 i 6: EMOCJE I STRES

WAZNE ZAGADNIENIA:

e Jakie funkcje petnig emocje?

« Jakie funkcje petnia emocje podstawowe: zto$¢ / szczeécie / smutek /

strach / wstyd?

Jaka funkcje w procesach emocjonalnych pefni ciato migdatowate?

Jakie czynniki wyzwalajg / hamujg zachowania agresywne?

Co oznacza pojecie deindywiduacji?

W jaki sposéb emocje modyfikujg przebieg proceséw poznawczych?

Kiedy wptyw emocji jest najwiekszy?

O czym mowi prawo Yerkesa-Dodsona?

« Co podnosi skutecznos¢ wykonania zadan trudnych i ztozonych /
fatwych, zgodnie z prawem Yerkesa-Dodsona?

. Wymien stadia Ogoélnego Zespotu Adaptacyjnego opisane w koncepcji H.
Sely’ego.

. Jaki typ osobowosci jest najbardziej podatny na przezywanie
nadmiernego stresu?

. Odwotujac sie do wiedzy o strategiach radzenia sobie ze stresem opisz
na czym polega strategia zmiany oceny poznawczej stresora.

. Podaj przyktady chronicznych stresoréw spotecznych.

e o o o

PRZYKLADOWE PYTANIA:

1. Zmiany cielesne i psychiczne wywotane waznym dla jednostki
wydarzeniem to:
a) Stres
b) Emocje
c) Motywacja
d) Nerwica
2. Magazyn pamieci emocji to:
a) Autonomiczny ukfad nerwowy
b) Pien mdzgu
c) Kora médzgu
d) Ciato migdatowate
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Emocje wptywaja na procesy umystowe (przetwarzanie informacji):
a) W niewielkim stopniu
b) W zaleznosci od kontekstu i sytuacji
c) W zaleznosci od nastroju osoby
d) W zaleznosci od uprzednich doswiadczen zyciowych

Funkcja smutku jest przede wszystkim:
a) Wzrost gotowosci organizmu do dalszej pracy
b) Odprezenie i zrelaksowanie organizmu
c) Optakanie straty i przewartosciowanie celow zyciowych
d) Zapobieganie sytuacjom stresotwdrczym

Funkcjg ztosci jest przede wszystkim:
a) Gotowos¢ do ucieczki i ukrycia sie
b) Regulacja przestrzegania norm i zasad
c) Atak lub obrona
d) Préba unikniecia kary

Funkcjg szczescia jest przede wszystkim:
a) Wzrost gotowosci organizmu do dalszej pracy
b) Odprezenie i zrelaksowanie organizmu po pracy
c) Pobudzenie i ozywienie organizmu
d) Zapobieganie sytuacjom stresotwdrczym

Pobudzenie do zachowan prospotecznych to jedna z funkcji:
a) Myslenia
b) Inteligencji
c) Emogji
d) Motywacji osiggnie¢
Zaczynamy dziata¢ schematycznie i stereotypowo, szczegdlnie gdy:
a) odczuwamy niski poziom pobudzenia emocjonalnego
b) odczuwamy silne emocje pozytywne
c) jestesmy zrelaksowani
d) jestesmy zewnetrznie zmotywowani do dziatania

Stres psychiczny to:
a) Zdarzenie bodzcowe zaktdcajagce réwnowage psychiczng
organizmu
b) Zespdt specyficznych i niespecyficznych reakcji organizmu na
zdarzenie bodzcowe
c) Infekcja
Bodziec negatywnie wptywajacy na funkcjonowanie organizmu

cENfﬁUM

10.

11.

12.

13.

14,

15.

Stresor to:
a) Napiecie emocjonalne
b) Pobudzenie
c) Zdarzenie bodzcowe zaktdcajace réwnowage psychiczng
d) Infekcja

Do ogdlnego zespotu adaptacji wg koncepcji H. Sely’ego nalezy:
a) Koncentracja na problemach
b) Stadium odpornosci
c) Faza funkcjonalna
d) Poszukiwanie wsparcia spotecznego

Najefektywniejsza strategia radzenia sobie ze stresem:
a) To poszukiwanie wsparcia spotecznego
b) To koncentracja na problemie
c) To zmiana oceny stresorow
d) To strategia dopasowana do spostrzeganych wymagan
sytuacyjnych

Strategia radzenia sobie ze stresem to:
a) Zmiana oceny stresoréw
b) Woypieranie
c) Fantazjowanie
d) Restrukturyzacja proceséw emocjonalnych

W stadium reakcji alarmowej, zgodnie z teorig H. Seyle’a:
a) Uwalnia sie adrenalina
b) Wystepuje skurczenie sie weztdow limfatycznych
c) Czesto wystepuje depresja
d) Wystepuje zmniejszona zdolno$¢ stawiania oporu stresorowi
pierwotnemu i stresorom ubocznym

Celowe dziatania pozwalajgce na czasowe opuszczenie obszaru objetego
stresem (np. mite spotkanie towarzyskie) to:

a) Radzenie sobie skoncentrowane na emocjach

b) Radzenie sobie skoncentrowane na emocjach

c) Radzenie sobie skoncentrowane na znaczeniu

d) Nieswiadome unikanie sytuacji stresowej
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WYKLAD 7: PROCESY MOTYWACYJNE.

WAZNE ZAGADNIENIA:

Jakie sg funkcje motywacji?

Podaj przyktady dziatania motywoéw zaleznosci / utrzymania kontroli /
ochrony ,ja” / rozwojowych.

Co oznacza pojecie reaktancji?

Co to sq motywy afiliacji / egotystyczne / prospoteczne?

O czym decyduje motywacja osiggniec¢?

Czym roznig sie ludzie charakteryzujacy sie tendencjg do osiggania
sukcesow od 0sob z tendencja do unikania porazek?

Czym rézni sie motywacja zewnetrzna od wewnetrznej?

Wymien czynniki sprzyjajace ujawnieniu sie motywacji zewnetrznej do
dziatania.

Jak uporzadkowat rodzaje motywacji / potrzeb A. Maslow w swojej
koncepcji?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Motywacja decyduje miedzy innymi o:
a) Odpowiedzialnosci za dziatania
b) Zaburzeniach zachowania
c) Inteligenciji
d) Cechach osobowosci

Praca na ocene to wynik dziatania:
a) Motywacji wewnetrznej
b) Motywacji zewnetrznej
c) Motywacji do unikania porazek
d) Braku motywacji
Uczenie sie aby zdac¢ egzamin to wynik dziatania:
a) Inteligencji
b) Braku motywacji
c) Motywacji zewnetrznej
d) Motywacji wewnetrznej

Praca wykonywana dla wtasnej satysfakcji to wynik :
a) Motywacji wewnetrznej
b) Motywacji zewnetrznej
c) Oczekiwania na nagrode
Braku motywacji

cENfﬁUM

10.

Jakie dziatanie ma szanse wzbudzi¢ motywacje wewnetrzng ucznia:
a) Wprowadzenie na lekcji dziatan opartych na rywalizacji
b) Zachecanie ucznia do pracy poprzez atrakcyjne nagrody
c) Zgoda na samodzielne decydowanie ucznidw o rodzaju zadan,
ktore wykonujg
d) Prowadzenie lekcji zawsze wedtug wczeséniej zaplanowanego
scenariusza

Motywacja osiggnie¢ decyduje gtéwnie o:
a) Indywidualnosci jednostki
b) Wysokiej inteligencji
c) Wytrwatosci w pracy
d) Jakosci kontaktéw interpersonalnych

Motywacja decyduje miedzy innymi o:
a) Odpowiedzialnosci za dziatanie
b) Ilorazie inteligencji
c) Zaburzeniach zachowania
d) Indywidualnosci jednostki

Na szczycie hierarchii potrzeb Maslowa znajduja sie:
a) Potrzeby fizjologiczne
b) Potrzeby poznawcze
c) Potrzeby transcendencji
d) Potrzeby bezpieczenstwa

U podtoza hierarchii potrzeb Maslowa znajduja sie:
a) Potrzeby fizjologiczne
b) Potrzeby poznawcze
c) Potrzeby transcendencji
d) Potrzeby samorealizacji

Prawo Yerkesa-Dodsona moéwi o zwigzku miedzy:
a) Osobowoscig a poziomem wykonania zadania
b) Inteligencja a poziomem wykonania zadania
c) Poziomem motywacji (pobudzenia) a poziomem wykonania
zadania
d) Poczuciem kontroli a poziomem wykonania zadania
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11. Najwieksze prawdopodobiefstwo pojawienia sie motywacji wewnetrznej

do nauki wystapi u ucznia:
a) o wysokiej inteligencji
b) przekonanego o wiasnej kompetencji i mozliwosciach
c) uczacego sie w klasie wyposazonej w nowoczesny sprzet
komputerowy
d) pracujacego przede wszystkim metoda zadan grupowych

WYKLAD 8: INTELIGENCIA I STYLE POZNAWCZE

WAZNE ZAGADNIENIA:

O czym decyduje inteligencja?

Czym rozni sie inteligencja ptynna od skrystalizowanej?

Odwotujac sie do wiedzy o inteligencji wyjasnij co oznacza zasada
regresji do sredniej?

Jakie rodzaje inteligencji (zdolnosci) umiescit w swej w koncepcji
Gardner? Jak mozna je rozwijac?

Dlaczego na podstawie wynikéw testu na inteligencje nie mozna
przewidzie¢ sukceséw edukacyjnych ucznia w szkole?

Po jakich zachowaniach / umiejetnosciach mozna poznaé ucznia
zdolnego?

Jak rozwijac¢ zdolnoséci uczniéw w szkole?

Na jakie trudnosci / bariery psychologiczne napotykajg uczniowie zdolni?
Co to jest styl poznawczy?

Odnoszac sie do wiedzy o stylach poznawczych wyjasnij czym rozni sie
styl refleksyjny od impulsywnego?

Odnoszac sie do wiedzy o stylach poznawczych wyjasnij czym rozni sie
konkretny styl przetwarzania informacji od abstrakcyjnego?

PRZYKLADOWE PYTANIA:
Umiejetnos¢ rozumienia $wiata i efektywnego radzenia sobie w

otaczajgcym srodowisku to jedna z definicji:
a) Inteligengji

b) Emodji

c) Uczenia sie
d) Myslenia
e)

CENTRUM

Efektywne wykonywanie dziatan i umiejetne korzystanie z doswiadczenia
to przede wszystkim wynik:

a) Inteligencji cztowieka

b) Stylu poznawczego jednostki

c) Cech osobowosci cztowieka

d) Temperamentu, z jakim cztowiek sie rodzi

Inteligencja nie decyduje o:
a) Umiejetnosci rozumienia $wiata
b) Zdolnosci uczenia sie
c) Odpowiedzialnosci za podejmowane dziatania
d) Poziomie przystosowania do nowego otoczenia

Najwiekszy wptyw na poziom inteligencji cztowieka ma:
a) Jego wrodzony potencjat
b) Edukacja
c) Aspiracje i wyksztatcenie rodzicow
d) Stres psychospoteczny

Do s$rodowiskowych czynnikéw modyfikujacych rozwdj inteligencji
dziecka nie nalezy:

a) Stres psychospoteczny

b) Poziom inteligencji rodzicow

c) Wyksztatcenie rodzicéw

d) Styl wychowania dziecka

Z modelu rozkfadu ilorazu inteligencji w populacji wynika, ze:
a) Okoto 40% ludzi charakteryzuje przecietny poziom inteligencji
b) Okoto 30% o0s6b charakteryzuje ponadprzecietny poziom
inteligencji
c) Wsérdd osob o ponadprzecietnej inteligencji jest nieco wiecej
kobiet niz mezczyzn
d) Os6b o ponadprzecietnej inteligencji i uposledzonych
intelektualnie jest tyle samo
Osbéb bardzo inteligentnych (iloraz inteligencji powyzej 120 punktow)
jest:
a) Okoto 25% w naszym spoteczenstwie
b) Wiecej wsrdd kobiet
c) Tyle samo, co oséb uposledzonych umystowo
d) Najwiecej wérod ludzi biatych
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Regresja do $redniej to :
a) Obnizenie ilorazu inteligencji
b) Jedna z prawidtowosci dziedziczenia inteligencji
c) Uposledzenie umystowe
d) Obnizenie poziomu inteligencji na skutek stresu

Do rodzajow inteligencji wg koncepcji Gardnera nie nalezy:
a) Inteligencja motoryczna
b) Inteligencja muzyczna
c) Inteligencja jezykowa
d) Inteligencja plastyczna

Tendencja do szybkiego udzielania odpowiedzi i popetniania wielu btedow
W procesie rozwigzywania zadan to przejaw:

a) Refleksyjnosci

b) Impulsywnosci

c) Zaleznosci od pola percepcji

d) Konkretnosci

Tendencja do dlugiego namyslania sie i popetniania niewielu btedéw w
procesie rozwigzywania zadan to przejaw:

a) Refleksyjnosci

b) Impulsywnosci

c) Zaleznosci od pola percepcji

d) Konkretnosci

Postugiwanie sie konkretnymi przyktadami poje¢ i schematow
poznawczych to przejaw stylu:

a) Konkretnego (wyobrazeniowego)

b) Pojeciowego

c) Impulsywnego

d) Refleksyjnego

Postugiwanie sie ogdlnymi pojeciami i schematami poznawczymi to
przejaw stylu:

a) Konkretnego (wyobrazeniowego)

b) Pojeciowego

c) Impulsywnego

d) Refleksyjnego

CENTRUM

WYKLAD 9: R62NICI§ INDYWIDUALNE W ZAKRESIE
OSOBOWOSCI I TEMPERAMENTU

WAZNE ZAGADNIENIA:

Jak w psychologii definiuje sie osobowos¢?

Jakie wymiary osobowosci wyrdznit w swej koncepcji Eysenck?

Jakie zachowania sg charakterystyczne dla os6b introwertywnych /
ekstrawertywnych / neurotycznych?

Czym, wg koncepcji Rottera, rdézni sie osoba o wewnetrznym
umiejscowieniu kontroli od osoby zewnatrzsterownej?

Czym, wg koncepcji M. Snydera, rozni sie osoba o pragmatycznej
koncepcji wtasnej osoby od pryncypialisty?

Jakie wymiary osobowosci ujawnita teoria Wielkiej Pigtki?

Co to jest temperament?

Jakie kryteria temperamentu wymieniajg w swojej koncepcji Thomas i
Chess?

Jakie cechy charakteryzujq temperament trudny?

Na jakie problemy, wynikajace z cech temperamentalnych, napotykajg
dzieci o temperamencie

trudnym, ich rodzice i nauczyciele?

Jakie wymiary definiujgce pojecie temperamentu wymienia w swojej
koncepcji Strelau?

Wymien trzy hipotezy pojawiania sie roéznic ptciowych.

Odwotujac sie do koncepcji schematéw pici wyjasnij, czym rézni sie ptec
biologiczna od pici

psychologicznej?

Co oznacza pojecie androgynii?

Jak G. Hofstede definiuje kultury meskie / kobiece, o ktérych modwi
hipoteza wptywu czynnikdw kulturowych na pojawienie sie rodznic
ptciowych?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Pragmatyk to osoba:
a) Kierujaca sie zawsze wiasnym zdaniem
b) Prezentujaca siebie tak, by wywrze¢ okreslone wrazenie na
otoczeniu
c) Buntownicza; indywidualista
d) Ktoérej trudno jest panowaé nad wtasnymi emocjami
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Pryncypialista to osoba:
a) Kierujaca sie zawsze wiasnym zdaniem
b) Prezentujgca siebie tak, by wywrze¢ okreslone wrazenie na
otoczeniu
c) Plastyczna, tatwo dopasowujaca sie do wymagan sytuacji
d) Ktoéra nie mowi tego co mysli

Osoby zewnatrzsterowne (o zewnetrznym umiejscowieniu kontroli):
a) Saraczej niezalezne i nie poddajg sie manipulacji
b) Majq poczucie wptywu na wiasne dziatania
c) Majq wysoki poziom aspiracji
d) Sa wrazliwe na krytyke i oceny ze strony innych oséb

Gtéwnym wyznacznikiem ekstrawersji jest:
a) Otwartos¢ na zmiany i poszukiwanie wrazen
b) Niestabilnos¢ emocjonalna
c) Optymizm
d) Sumiennos¢

Gtéwnym wyznacznikiem introwersji jest:
a) Niestabilno$¢ emocjonalna
b) Pesymizm
c) Sumiennosé
d) Wrazliwos¢ na stymulacje bodzcowg

Osoba, ktéra pozostaje niezmiennie sobg niezaleznie od wymagan
sytuacji to:

a) Cztowiek zewnatrzsterowny

b) Pragmatyk

c) Neurotyk

d) Pryncypialista

Do najwazniejszych wymiaréw wg teorii Wielkiej Pigtki nie zaliczamy:
a) Sumiennosci
b) Ekstrawersji
c) Refleksyjnosci
d) Otwartosci na doswiadczenie

CENTRUM

10.

11.

12.

13.

Twoj kolega, niezaleznie od sytuacji, ma poczucie braku wptywu na
wiasne dziatania, fatwo ulega presji otoczenia i bywa wrazliwy na krytyke
ze strony innych os6b. Mozna by go nazwac:

a) ekstrawertykiem

b) pragmatykiem

c) o0sobag o zewnetrznym umiejscowieniu kontroli

d) pryncypialistg

Twoj kolega niezaleznie od sytuacji wyznaje zawsze te same wartosci i
kieruje sie nimi w swoim zyciu. Mozna by go nazwac:

a) Pryncypialistg

b) Konformista

c) Pragmatykiem

d) Ekstrawertykiem

Osoby wewnatrzsterowne (o wewnetrznym umiejscowieniu kontroli):

a) Sa raczej niezalezne i nie poddajg sie manipulacji

b) Majg poczucie braku wptywu na wiasne dziatania

c) Sa zalezne od otoczenia i tatwo ulegajq jego presji

d) Sag wrazliwe na krytyke i oceny ze strony innych oséb
Osoba, ktéra jest plastyczna i tatwo dopasowuje sie do wymagan
sytuacji to:

a) Cziowiek zewnatrzsterowny

b) Pragmatyk

c) Neurotyk

d) Pryncypialista

Kobiety w poréwnaniu z mezczyznami lepiej radzq sobie z:
a) Obliczeniami arytmetycznymi
b) Rozwigzywaniem zadan przestrzennych
c) Uczeniem innych oséb
d) Testami badajacymi zdolnosci motoryczne, np. trafianie do celu

Mezczyzni w poréwnaniu z kobietami lepiej radzg sobie z:
a) Rozpoznawaniem i wyrazaniem emocji
b) Uczeniem innych os6b
c) Plynnoscig i sprawnoscig wypowiedzi
d) Odczytywaniem mapy
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WYKLAD 10: TECHNIKI WPLYWU SPOLECZNEGO.

WAZNE ZAGADNIENIA:

Co oznacza pojecie wptywu spotecznego / manipulacji?

Wymien znane ci techniki wptywu spotecznego.

Jakie znasz sekwencyjne strategie zmiany postaw?

Dlaczego lubimy bardziej znane obiekty / osoby niz nowe / nieznane?
W jakich warunkach ludzie sq bardziej podatni na manipulacje?

Jak chronic sie przed manipulacjq?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Do metod wptywu spotecznego nie nalezy:
a) Reguta wzajemnosci
b) Zasada spotecznego dowodu stusznosci
c) Efekt pierwszenstwa i $wiezosci
d) Reguta niedostepnosci

Do metod wptywu spotecznego nie nalezy:
a) Reguta wzajemnosci
b) Zasada zaangazowania i konsekwencji
c) Strategia autohendikapu
d) Reguta lubienia i sympatii

Technika odmowa - wycofanie to forma:

a) Spotecznego dowodu stusznosci

b) Reguty wzajemnosci

c) Reguly niedostepnosci

d) Zasady zaangazowania i konsekwencji
Czynnikiem modyfikujacym sympatie jest:

a) Czestos¢ kontaktow

b) Wzajemnos¢

Cc) Zaangazowanie

d) Poczucie zobowigzania

Podarowanie znajomemu prezentu przed wyjawieniem wiasnej prosby to
wykorzystanie:
a) Zasady spotecznego dowodu stusznosci
b) Zasady wzajemnosci
c) Zasady lubienia i sympatii
Zasady zaangazowania i konsekwencji

cENfﬁUM

10.

11.

Skfonienie znajomego do przyjecia stanowiska w sprawie pozyczania
pieniedzy przed wyjawieniem prosby o finansowg pozyczke to
wykorzystanie:

a) Zasady spotecznego dowodu stusznosci

b) Zasady wzajemnosci

c) Zasady lubienia i sympatii

d) Zasady zaangazowania i konsekwencji

Przekonanie, ze jedzenie prazonej kukurydzy w kinie jest poprawne i
wilasciwe, bo wszyscy tak robig, jest wynikiem dziatania:

a) Zasady spotecznego dowodu stusznosci

b) Zasady wzajemnosci

c) Reguty dostepnosci produktu

d) Zasady zaangazowania i konsekwencji

Zasada spotecznego dowodu stusznosci dziata najefektywniej:
a) W sytuacji niepewnej i niejasnej
b) W sytuacjach czesto powtarzajacych sie
c) Gdy stosuje sie go wobec 0sdb znanych i lubianych
d) W sytuacji konkurowania z innymi o dobra trudno dostepne

W jakiej sytuacji cena 50 ztotych za wisiorek wyda Ci sie mniejsza:

Sytuacja 1. Gdy wczesniej kupisz sukienke za 300 ztotych

Sytuacja 2. Gdy nic wczesniej nie kupisz:
a) W sytuacji pierwszej gdyz dziata tu mechanizm zakotwiczenia
b) W sytuacji pierwszej gdyz dziata tu mechanizm dostepnosci
c) W sytuacji drugiej gdyz dziata tu mechanizm autopercepcji
d) W sytuacji drugiej gdyz dziata tu technika niskiej pitki

Jedli student przytapany na $cigganiu podczas egzaminu ttumaczy, ze
Sciggat, bo wszyscy tak robili, to ulegt on:

a) Zasadzie spotecznego dowodu stusznosci

b) Zasadzie wzajemnosci

Cc) Zasadzie lubienia i sympatii

d) Zasadzie zaangazowania i konsekwencji

Gdy dziecko chcac tak naprawde pozyczy¢é samochdd od ojca na jeden
dzien zaczyna od poproszenia rodzica o pozyczenie auta na tydzien, to
stosuje ono manipulacje zwana:

a) Technika niskiej pitki

b) Technikg stopy w drzwiach

c) Technika drzwiami w twarz

d) Regutg wzajemnosci
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WYKLAD 11: NATURA CZY KULTURA - CZYNNIK BIOLOGICZNY

I SPOLECZNY W ROZWOJU CZLOWIEKA

WAZNE ZAGADNIENIA:

Jakie czynniki determinuja rozwdj inteligencji i cech osobowosci
cztowieka?

O czym modwi hipoteza progu / interakcyjna?

Co oznacza pojecie pasywnego / aktywnego / realizujacego sie na
zasadzie wywotania sposobu wptywu genotypu na srodowisko?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Hipoteza progu mowi, Ze rozwdj kompetencji poznawczych cztowieka
zalezy od:
a) Wspotdziatania gendw i sSrodowiska
b) Wytacznie od srodowiska
c) Wspodtdziatania gendw i Srodowiska tylko w obszarze
niekorzystnych oddziatywan srodowiskowych
d) Poziomu inteligencji rodzicéw

Zgodnie z hipotezg progu bardzo zdolne dziecko nie rozwinie w petni
swojego potencjatu w srodowisku:
a) Srednio wyposazonym w bodZce stymulujace rozwoj
b) Bardzo ubogo wyposazonym w bodzce stymulujgce rozwoéj
c) Bardzo bogato wyposazonym w bodzce stymulujace rozwdj,
jezeli rodzice nie poswiecajg mu wystarczajgco uwagi
d) Bardzo bogato wyposazonym w bodzce stymulujace rozwdj,
jezeli ma kilkoro rodzenstwa
e)
Hipoteza interakcyjna moéwi, ze:
a) Geny decydujg o tym, w jaki sposdb cztowiek poznaje $wiat i
jak organizuje $rodowisko, w ktérym zyje
b) Rozwdj zalezy gtéwnie od srodowiska
c) Rozwéj zalezy wytacznie od $rodowiska
d) Rozwdj zalezy gtdwnie od genow

CENTRUM

Pasywny sposob wptywu gendw na srodowisko ma miejsce gdy:
a) Biologiczni rodzice  tworzg  $rodowisko wychowawcze
odpowiadajace genotypowi dziecka
b) Dziecko prowokuje rodzicow do okreslonych zachowan
c) Dziecko w sposob selektywny zwraca uwage na okreslone
elementy $rodowiska
d) Dziecko samodzielnie organizuje swoje otoczenie

Realizujacy sie na zasadzie wywofania (evocative) wpltyw gendéw na
Srodowisko ma miejsce gdy:
a) Dziecko samodzielnie organizuje swoje otoczenie
b) Dziecko w sposob selektywny zwraca uwage na okreslone
elementy $rodowiska
c) Dziecko prowokuje rodzicdw do okreslonych reakcji
d) Biologiczni rodzice tworzg  Srodowisko wychowawcze
odpowiadajace genotypowi dziecka

Aktywny sposob wptywu gendw na srodowisko ma miejsce gdy:
a) Biologiczni rodzice tworzg  $rodowisko wychowawcze
odpowiadajace genotypowi dziecka
b) Dziecko catkowicie poddaje sie wptywom otoczenia
c) Dziecko prowokuje rodzicdw do okreslonych reakcji
d) Dziecko w sposob selektywny zwraca uwage i wybiera okreslone
elementy $rodowiska

WYKLAD 12: PODSTAWY ROZWOJU EMOCJONALNOSPOLECZNEGO.
ROZWOJ WIEZI Z DRUGIM CZLOWIEKIEM. ETAPY ROZWOJU MORALNEGO

(KONCEPCJA L. KOLBERGA).

WAZNE ZAGADNIENIA:

Jakie sg warunki determinujgce przywigzanie miedzy dzieckiem a jego
opiekunem?

Wymien typy wiezi miedzy dzieckiem a jego opiekunem, opisane w
koncepcji M. Ainsworth.

Jak powstaje wiez ufna?

Czym rozni sie wiez lekowo unikajaca od lekowo —ambiwalentnej?

Jakie sa konsekwencje rozwoju ufnej wiezi / braku wiezi miedzy
dzieckiem i jego opiekunem?

Co to jest choroba sieroca?

Charakterystyka etapow rozwoju moralnego wg Kohlberga.
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PRZYKLADOWE PYTANIA:

Negatywne konsekwencje braku przywigzania to:
a) Zaburzenia rozwoju fizycznego, emocjonalnego i spotecznego
b) Depresja miodziencza
c) Specyficzne trudnosci w uczeniu sie (dysleksja)
d) Zaburzenia taknienia

Ufne przywigzanie dziecka do matki jest podstawowym warunkiem:
a) Wiasciwego rozwoju spotecznego dziecka
b) Pojawienia sie pdzniejszym okresie motywacji osiagniec¢
c) Wysokiej inteligencji dziecka
d) Ksztattowanie sie wysokiej samooceny dziecka

Wyksztatcenie sie przywigzania nie jest zalezne od:
a) Aktywnego wchodzenia w interakcje z dzieckiem
b) Wrodzonych zachowan dziecka zachecajacych dorostego do
bliskosci
c) Pocieszania przez dotyk
d) Kontaktu fizycznego matki i dziecka natychmiast po urodzeniu
sie dziecka

Do warunkdw determinujacych przywigzanie zaliczamy:
a) Uspokojenie dziecka, aktywne wchodzenie z nim w interakcje
oraz reagowanie na sygnaty pochodzace od dziecka
b) Poziom inteligencji rodzicéw
c) Zaspokajanie potrzeb poznawczych dziecka
d) Kontaktu fizycznego matki i dziecka natychmiast po urodzeniu
sie dziecka

Do spofecznych wyzwalaczy wiezi miedzy opiekunem a dzieckiem nie
nalezy:

a) Placz dziecka

b) Przywieranie dziecka do matki

c) Spokojny sen dziecka

d) Usmiech dziecka

Osoba, ktéra w swoim postepowaniu dazy przede wszystkim do
spetnienia zewnetrznych oczekiwan spotecznych, znajduje sie na:
a) Przedkonwencjonalnym poziomie rozwoju moralnego
b) Konwencjonalnym poziomie rozwoju moralnego
c) Pokonwencjonalnym poziomie rozwoju moralnego
Jest amoralna

cENfﬁUM

WYKLAD 13: PRZEBIEG ROZWOJU POZNAWCZEGO

WAZNE ZAGADNIENIA:

Jakie warunki stymulujgce rozwdj myslenia wymienia w swojej koncepcji
J. Piaget?

Jakie etapy rozwoju myslenia wymienia w swojej koncepcji J. Piaget?
Jakie cechy charakteryzujg myslenie dziecka w stadium sensoryczno-
motorycznym / myslenia przedoperacyjnego / operacji konkretnych /
operacji formalnych?

Czym rozni sie pojecie ,statosci przedmiotu” od pojecia ,statosci ukrytych
cech przedmiotéw"?

Podaj przyktady sytuacji, z ktérych mozna wnioskowaé, ze dziecko nie
opanowato pojec statosci ukrytych cech przedmiotow.

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Egocentryzm, centracja, brak poje¢ statosci to, zgodnie z teorig J.
Piageta, cechy myslenia na poziomie:

a) Operacji konkretnych

b) Wyobrazen przedoperacyjnych

c) Operacji formalnych

d) Stadium sensoryczno-motorycznego

Myslenie hipotetyczno-dedukcyjne to, zgodnie z teorig J. Piageta, cecha
charakteryzujgca stadium:

a) Operacji formalnych

b) Operacji konkretnych

c) Wyobrazen przedoperacyjnych

d) Stadium sensoryczno-motorycznego
Ksztaltowanie pojecia statosci przedmiotu to, zgodnie z teorig J. Piageta,
cecha:

a) Stadium sensoryczno-motorycznego

b) Wyobrazen przedoperacyjnych

c) Operacji konkretnych

d) Operacji formalnych

Uksztaltowanie pojecia statosci ukrytych cech przedmiotéw to, zgodnie z
teorig J. Piageta, cecha:

a) Stadium sensoryczno-motorycznego

b) Operacji formalnych

c) Wyobrazen przedoperacyjnych

d) Operacji konkretnych
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Pokazujemy dziecku osiem drewnianych korali- dwa szare i sze$c
biatych. Pytamy: Ktérych korali jest wiecej - drewnianych czy biatych?
Dziecko odpowiada: Biatych. Z odpowiedzi dziecka, zgodnie z teorig J.
Piageta, mozna wnioskowac¢, ze jest ono w rozwoju intelektualnym na
etapie:

a) Stadium sensoryczno-motorycznego

b) Wyobrazen przedoperacyjnych

c) Operacji konkretnych

d) Operacji formalnych

Do rozwigzania logicznego zadania z treséciaq, wymagajacego uzycia
abstrakcyjnych poje¢, wedtug kategorii zaproponowanych przez Piageta,
potrzebne jest zaangazowanie:

a) Operacji formalnych

b) Operacji konkretnych

c) Wyobrazen przedoperacyjnych

d) Myslenia indukcyjnego

Rozumowanie pozakonkretne i abstrakcyjne to, wg koncepcji J. Piageta,
cecha charakteryzujaca stadium:

a) Operacji formalnych

b) Operacji konkretnych

c) Wyobrazen przedoperacyjnych

d) Sensoryczno-motoryczne

Decentracja i opanowanie niezmiennikdw to, wg koncepcji J. Piageta,
osiggniecie stadium:

a) Operacji konkretnych

b) Operacji formalnych

c) Myslenia przedoperacyjnego

d) Myslenia twérczego

Wg koncepcji J. Piageta operacje szeregowania i klasyfikacji sg
wykorzystywane przez dziecko, gdy rozwinie ono myslenie na poziomie:
a) Przedoperacyjnym
b) Sensoryczno-motorycznym
c) Formalnym
d) Konkretnym

CENTRUM

WYKLAD 14: ROZWOJ PSYCHOSPOLECZNY CZLOWIEKA
W CIAGU ZYCIA

WAZNE ZAGADNIENIA:

Co, wg koncepcji E. Eriksona, jest kryterium podziatu zycia cztowieka na
etapy?

Dlaczego, wg koncepcji E. Eriksona, przezywamy zyciowe kryzysy?

Jakie sa mozliwe rozwigzania kryzysow w poszczegdlnych fazach
rozwojowych?

Jakie warunki sprzyjaja pozytywnemu / negatywnemu rozwigzaniu
kryzyséw w kolejnych etapach zycia?

PRZYKLADOWE PYTANIA:

Ufnos¢-nieufnos¢ to wg E. Eriksona mozliwe rozwigzania kryzysu
pojawiajacego sie w stadium:

a) Niemowlectwa

b) Dorastania (adolescencji)

c) Dorostosci

d) Starzenia sie

Intymnosé-izolacja to wedilug Eriksona mozliwe rozwigzania kryzysu
pojawiajacego sie w stadium:

a) Niemowlectwa

b) Dorastania (adolescencji)

c) Wczesnej dorostosci

d) Pdznej starosci
Integralno$¢ (ego)-rozpacz to wedlug Eriksona mozliwe rozwigzania
kryzysu pojawiajacego sie w stadium:

a) Sredniego dziecinstwa (mtodszego wieku szkolnego)

b) Dorastania (adolescencji)

c) Dorostosci

d) Starzenia sie

Przedsiebiorczo$¢-poczucie nizszosci to wedtug Eriksona mozliwe
rozwigzania kryzysu pojawiajacego sie w stadium:

a) Sredniego dziecinstwa (mtodszego wieku szkolnego)

b) Dorastania (adolescencji)

c) Sredniej dorostoéci

d) Pdznej starosci
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Produktywnos¢-stagnacja to wedlug Eriksona mozliwe rozwigzania
kryzysu pojawiajacego sie w stadium:

a) Dorostosci

b) Dorastania (adolescencji)

c) Mtodszego wieku szkolnego

d) Niemowlectwa

Inicjatywa lub poczucie winy wg Eriksona mozliwe rozwigzania kryzysu
pojawiajacego sie w stadium:

a) Niemowlectwo

b) Wczesne dziecinstwo

c) Dorastanie (adolescencja)

d) Dorostosc

Wg koncepcji E. Eriksona mozliwe rozwigzanie kryzysu pojawiajacego sie
w stadium $redniego dziecinstwa (mtodszego wieku szkolnego) to:

a) Zaufanie

b) Przedsiebiorczos¢

c) Poczucie winy

d) Inicjatywa
Wg koncepcji E. Eriksona mozliwe rozwigzanie kryzysu pojawiajacego sie
w stadium wczesnej dorostosci (20-30/40 r.z.) to:

a) Izolacja

b) Przedsiebiorczos¢

c) Produktywnosc

d) Poczucie nizszosci

Jaki status tozsamosci, wg koncepcji Eriksona i Marci, osiggnat
nastolatek, ktory bez etapu poszukiwan przejgt tozsamos$¢ swojego
autorytetu i zachowuje sie zgodnie z prezentowanym przez autorytet
wzorcem zachowan:

a) Tozsamos¢ rozproszona

b) Moratorium

c) Dyfuzja tozsamosci

d) Tozsamos¢ lustrzana

Jaki status tozsamosci, wg koncepcji Eriksona i Marci, osiagnat
nastolatek, ktéry poszukuje, angazuje sie w coraz to nowe zadania, ale
zadnego z nich wilasciwie nie konczy?
a) Tozsamos¢ rozproszona
b) Moratorium
c) Dyfuzja tozsamosci
Tozsamos$¢ lustrzana

11.

12.

Jaki status tozsamosci, wg koncepcji Eriksona i Marci, osiggnat
nastolatek, ktory odrzucit obraz siebie jako dziecka, ale nie angazuje sie i
nie podejmuje zadnych wybordw, by uksztattowal obraz siebie jako
dorostego?

a) Tozsamos¢ rozproszona

b) Moratorium

c) Tozsamos¢ dojrzata

d) Tozsamos¢ lustrzana

Jaki status tozsamosci, wg koncepcji Eriksona i Marci, osiggnat
nastolatek, ktory dokonat wyboru wiasnej drogi zyciowej, po uprzednim
rozpatrzeniu réznych mozliwosci i wyprébowaniu siebie:

a) Tozsamosé rozproszona

b) Moratorium

c) Tozsamos¢ dojrzata

d) Tozsamos¢ lustrzana
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